

由停车难、方便难、休闲难到增车位、增公厕、增游园，夏县城区——“三增”缓解了“三难”

□记者 常永强 赵雪/文 记者 朱超逸丁/图

“停车位不够，有些居民晚上直接把车停在小区路上，白天上班堵得厉害。”“出门办个事，着急上厕所，不知道公厕在哪里。”“天气热了，吃完早饭想找个地方锻炼锻炼放松一下，或是和朋友唠唠家常，腿脚不方便，走不了太远。”……这是夏县城区居民曾经面临的“三难”问题。

群众忧乐体现在点滴小事上，这些“小问题”看上去琐碎、细微，但是在日常生活中，往往会成为影响大家生活的糟心事、烦心事、揪心事。近年来，瞄准“盐临夏一体化运城后花园”的发展定位，按照夏县县委、县政府的安排部署，该县住建局坚持问题导向，聚焦民生“小事”，全力推进城区停车场、公共卫生间、口袋公园建设，从细微处提升群众的幸福感和满意度，助力全县“文化之城、康养之城、绿色之城、活力之城”建设。

12个便民停车场 缓解城区停车难

驱车行驶在夏县城区东风西街上，道路平整开阔，两侧绿植生机勃勃，沿街分布着众多连锁店和商铺。沿着路边的蓝色指示牌方向前行，通过停车场栏杆，便到了便民停车场。该停车场是该县今年新投运的停车场之一，可提供50个停车位。

指着眼前的停车场，夏县住建局二级主任科员冯学贵向记者介绍：“这里原来是县公安局，后来搬迁了。由于周边聚集了县行政审批服务中心、信用社、农发行等众多办事机构，车流量比较大，居民停车需求也大。我们便盘活利用闲置资源，将其改造为临时停车场，更好地满足居民停车需求。”在走访中可以看到，前后院车辆停放有序，一旁的门卫室内还有可覆盖整个停车场区域的视频监控，保障车辆安全。

停车难一直是城市发展过程中的痛点和难点，也是居民关注的焦点。但是停车难，到底难在哪儿？冯学贵表示，主要是土地资源比较复杂，导致选址和用地难。对此，本着“应划尽划”的原则，该局从加强闲置资源利用、政府投资建设、社会融资3方面入手，综合考虑区域位置、服务条件、停放时段、供求关系等因素，在城区规划建设对外开放停车场12个，提供停车位1250个。其中，政府投资免费停车场9个，社会投资收费停车场3个，有效缓解了居民停车难问题。

刚在该停车场周边办完事情，准备驾车离开的吕先生感叹：“以前大家要么



▲“口袋公园”让居民家门口亲绿享绿

▲公厕、停车场建设让居民生活更方便

把车停在前面的‘转盘’附近再步行过来，要么放到街边店铺门前，但会影响人家的生意，现在出行可是方便多了。”

在停车场建设方面，也有许多细节让居民称赞。选址上，停车场主要分布在人流量大、居民需求大的学校、小区、美食街等地，利于解决群众购物、游玩、接送孩子的停车难问题。如解放路停车场周边聚集了4个小区，对面又是南关菜市场，旁边为白沙河生态公园，游客和休闲娱乐群众居多；施工中，以服务居民为导向，充分考虑周边环境、地形地貌等，因地制宜推进建设，力求方便广大车主。如滨河东路停车场做了上下阶梯式的道路，方便位于后方的南关村居民在停好车后直接回家，不用绕行。

25座公共卫生间 群众“方便”更方便

“这个公厕可真方便，环境也干净！”5月16日，刚从厕所出来的居民李先生称赞，“之前出门想上厕所，商场、医院的厕所不好找，又不好意思去周边的餐厅借用洗手间，挺麻烦的，现在方便多了。”

李先生口中的公厕位于温泉路。这条道路全长约800米，周边有瑶台山景区和不少饭店，为了让广大居民和游客更“方便”，该局在2023年新建了一座公共卫生间。步入公厕内，环境干净整洁，入口处还设置了洗手台和面镜。不同于普通的临街公厕，这座公厕不仅有充满设计感的外形，门口还栽种了欧石竹和参差不齐的绿篱。

“作为盐临夏一体化的运城后花园，游客来了，没有公厕怎么能行？”该局市政办

相关负责人张创明笑着说。近年来，该局大力推进公厕建设，让群众方便更“方便”。截至目前，县城中心城区共有25座公共卫生间。其中，新建路5座、东风街2座、林荫路3座、西北环2座、太三路1座、解放路3座、八一街1座、康杰路2座、禹王大道2座、温泉路1座、白沙河景区3座。

既解决“有没有”的问题，也关心“好不好、满意不满意”的问题。为给过往群众营造干净、整洁、舒适的如厕环境，该局聘请了第三方服务公司，安排工作人员加强值守，及时清洁打扫，并做好公共卫生间设施维护工作。此外，2019年后新建的公共卫生间都设有无障碍通行道路，既照顾大众基本需要，又满足特定人群的需求，彰显城市温度。

5个“口袋公园” 居民休闲好去处

“爸爸，这是什么花呀，还带着一些香味。”“月季，它有许多不同的颜色。”5月16日上午，一名市民一边牵着孩子在家门口的小游园观赏绿植，一边耐心解答孩子的疑问，这是发生在夏县温泉疗养院小区的温馨一幕。得益于该县“口袋公园”惠民工程的持续推进，越来越多市民在家门口实现“公园自由”。

走进该“口袋公园”，沿着蜿蜒其中的绿道前行，顺着地形地势，一路栽种了白蜡、油松、造型松、红叶石楠球、大叶黄杨球等各色绿植点缀，搭配错落的景观石，园内风景怡人。与一旁配电箱上的山水画面相映成趣，居民可以近距离亲绿享绿、休闲放松。

除了绿色景观，园内还配备了高标准

路灯，为周边居民休闲娱乐带来便利。“在家门口能有这样一个供大家休闲散步的地方，太好了。”夏县温泉疗养院小区居民杨女士说，“我们小区老年人比较多，没事喜欢带孩子在家门口的公园坐一坐，晒晒太阳，呼吸新鲜空气，惬意得很。尤其是每天下午5点以后，这里人会更多。”

2024年以来，夏县住建局充分利用城区人口密集的边角地、废弃地、闲置地实施“见缝插绿”，打造功能多样的“口袋公园”，使街头的方寸角落“华丽转身”，成为附近居民休闲的好去处。据了解，该局在新人民医院前、康杰路新客运站前、滨河大道北侧等地新建了5个共6400余平方米的“口袋公园”。目前，已全部建成投运。精巧的“口袋公园”既让整座城市更有活力，提升了城市的整体形象，也增强了居民生活的幸福感。

“因所处位置、地形地势、功能等不同，每个‘口袋公园’也都呈现出不同的功能和特色。”该局副局长杨江桦边走边向记者介绍，“新人民医院前的‘口袋公园’，可为广大医患提供优美的绿化环境；康杰路新客运站前的‘口袋公园’，让外地游客出站即景；滨河‘口袋公园’，居民休闲的同时可直达县体育场……”

随着县城基础设施的不断完善，县城蓬勃发展的生动画卷也徐徐铺展。夏县住建局局长田飞表示，聚力“四城”建设，下一步，该局将持续关注停车、如厕、休闲、出行等民生问题，加强中心城区精细化管理，推进城市品质不断提升，切实增强群众的获得感、幸福感和满意度，全力打造山清水秀、宜居宜业宜养宜游的“盐临夏一体化运城后花园”。

“盐湖006号灯杆”观景台主体升级改造完成



▲升级改造后的观景台美观大气

运城晚报讯(记者 祁克宁 见习记者 樊慧敏)5月21日，从市城市管理局市政公用服务中心获悉，“盐湖006号灯杆”观景台主体已经完成升级改造，市民和游客可以站上观景台，拍照打卡留念，一览盐湖美景。

5月21日上午，在“盐湖006号灯杆”观景台上，有不少市民和游客正在打卡拍照，还有几对刚刚领证的新人，带上专业摄影师，在观景台上留下属于自己的浪漫记忆。

“520”“521”在许多市民，特别是情侣心中有着独特的意义，因此这两天来观景

台拍照的情侣特别多。为了让市民和游客带着满满的爱意畅游运城，5月20日和5月21日两天，公交车变身“520爱情告白车”，沿着心形路线，带着乘客感受运城的独特浪漫。站在“盐湖006号灯杆”观景台上，看着爱情告白车从旁边缓缓驶过，拿起手机将这一画面定格，便是永恒的纪念。

观景台建成后，后续管护工作必不可少。市民游客拍照间隙，市政公用服务中心工作人员驾驶水车，对观景台表面进行洒水养护。洒水后的观景台，彩色地砖显得更加鲜艳亮眼，与夏日的七彩盐湖遥相呼应，这也是运城带给市民

和游客的别样浪漫。同时，市园林绿化服务中心工作人员还在树干底部四周铺设了鹅卵石和树篦，以便更好地保护观景台上的树木。

“目前观景台主体已经改造完成，市民游客可以正常使用。将西侧靠近机动车道的地砖铺设完后，整个观景台升级改造工程就全部完工了。观景平台表面铺设的是砂基透水砖，具有耐磨、防滑、渗水等功能，下雨不积水，下雪不结冰，美观耐用，将给大家更好的观景和拍照体验，期待大家来这里打卡，拍出更漂亮的盐湖风景。”该中心相关负责人告诉记者。